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K
λιμακώνει τις προκλήσεις ο Τούρκος Πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν όχι μό-
νο απέναντι στην Ελλάδα και στην Κύ-

προ, αλλά και προς την ίδια την Ε.Ε. Η Τουρ-
κία επέλεξε να αγνοήσει επιδεικτικά τις συστά-
σεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το οποίο 
παγώνει την ενταξιακή πορεία της. Ο Τούρκος 
Πρόεδρος, μάλιστα, πάντα αμετανόητος κα-
τηγόρησε το Ε.Κ. ότι «παρέχει έδαφος προπα-
γάνδας σε τρομοκρατικές οργανώσεις και σε 
ομάδες που έχουν αναγάγει σε λόγο ύπαρξης 
τα αντιτουρκικά αισθήματα», ενώ χαρακτήρι-
σε τα συμπεράσματα της έκθεσης «διαστρε-
βλωμένους, προκατειλημμένους και αβάσιμους 
ισχυρισμούς κατά της Τουρκίας».

Η ετήσια έκθεση του Ευρωκοινοβουλίου για 
την Τουρκία, που εγκρίθηκε την Τετάρτη με 367 
ψήφους υπέρ, 74 κατά και 188 αποχές, επιση-
μαίνει ότι αυξάνεται «το χάσμα» που χωρίζει 
την Τουρκία από τις αξίες και τα συμφέροντα 
της Ε.Ε. Πέραν τούτου, επισημαίνεται ότι οι δι-
απραγματεύσεις για την ένταξη της Τουρκίας 
στην Ε.Ε. «έχουν βαλτώσει από το 2018» , λό-
γω της επιδείνωσης του κράτους δικαίου και 
υπό τις παρούσες συνθήκες η διαδικασία προ-
σχώρησης της Τουρκίας στην Ε.Ε. δεν μπορεί 
να ξεκινήσει ξανά.

Στην έκθεση γίνεται λόγος για «δεινή κατά-
σταση» και για «δημοκρατική οπισθοδρόμη-
ση» σε ό,τι αφορά τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα και το κράτος δικαίου στην Τουρκία τον τε-
λευταίο χρόνο. Το Ευρωκοινοβούλιο καλεί την 
τουρκική κυβέρνηση να βάλει τέλος στους σο-
βαρούς περιορισμούς σε θεμελιώδεις ελευθε-
ρίες, ιδίως της έκφρασης, του συνέρχεσθαι και 
του συνεταιρίζεσθαι και στις συνεχείς επιθέσεις 
κατά των θεμελιωδών δικαιωμάτων των μελών 
της αντιπολίτευσης, των υπερασπιστών των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, των δικηγόρων, των 
συνδικαλιστών, των μελών των μειονοτήτων, 
των δημοσιογράφων, των ακαδημαϊκών, των 
καλλιτεχνών και των ακτιβιστών της κοινωνίας 
των πολιτών, μεταξύ άλλων. Ιδιαίτερη μνεία γί-
νεται στον Εκρέμ Ιμάμογλου, καθώς μέσα από 
την έκθεση εκφράζονται η έντονη ανησυχία για 
την πρόσφατη σύλληψη και την απομάκρυνσή 
του από το αξίωμα του δημάρχου Κωνσταντι-
νούπολης και ο αποτροπιασμός για την από-
φαση προσωρινής απαγόρευσης όλων των δι-
αδηλώσεων στην Πόλη και σε άλλες επαρχίες 

σε όλη τη χώρα και για την καταστολή ειρηνικών διαδηλώσε-
ων. Το Ε.Κ. επισημαίνει ότι «με αυτές τις ενέργειες οι σημερινές 
τουρκικές Αρχές ωθούν περαιτέρω τη χώρα προς ένα πλήρως 
αυταρχικό μοντέλο».

Οπως δήλωσε ο Ισπανός σοσιαλδημοκράτης Νάτσο Σάντσες 
Αμορ, εισηγητής της έκθεσης, «η ιδιότητα του μέλους αφορά 
τη δημοκρατία και όσο οι Τούρκοι προωθούν περισσότερο ένα 
πλήρως αυταρχικό μοντέλο (όπως παρατηρήθηκε πρόσφατα 
με τη σύλληψη του Εκρέμ Ιμάμογλου), τόσο περισσότερο απο-
μακρύνονται από την ιδιότητα του μέλους της Ε.Ε.».

Η επίσκεψη στα κατεχόμενα
Ιδιαίτερη ενόχληση προκάλεσε στην Τουρκία το γεγονός ότι το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συμπεριέλαβε και στηλίτευσε στην έκ-
θεσή του την επίσκεψη Ερντογάν στα κατεχόμενα και τα όσα 
προκλητικά είπε εκεί ο Τούρκος Πρόεδρος. Τη στιγμή, μάλιστα, 
που βρίσκεται σε εξέλιξη μια μεγάλη προσπάθεια από την πλευ-
ρά του γ.γ. του ΟΗΕ για την επανεκκίνηση των συνομιλιών για 
το Κυπριακό και ο ίδιος ο Αντόνιο Γκουτέρες έχει ορίσει και ει-
δική απεσταλμένη (την Κολομβιανή διπλωμάτη Μαρία Ανχε-
λα Ολγκίν), η οποία αναμένεται εντός του Μαΐου ώστε να προ-
ετοιμάσει το έδαφος για την επόμενη πενταμερή, ο Ερντογάν 
τίναξε στον αέρα τη διαδικασία με την επίσκεψή του στα κατε-
χόμενα, όπου ξεκαθάρισε ότι η Τουρκία συζητά μόνο λύση δύο 
κρατών και διχοτόμηση. Ο Ερντογάν τόνισε ότι η Τουρκία και 
οι Τουρκοκύπριοι είναι οι «νόμιμοι ιδιοκτήτες» της βόρειας Κύ-
πρου και δεσμεύτηκε ότι η παρουσία τους στην περιοχή θα συ-
νεχιστεί «για πολλούς αιώνες». Οπως κατέστησε σαφές, η Τουρ-
κία επιδιώκει για την Κύπρο μια λύση δύο κρατών. «Θα συνεχί-
σουμε να εντείνουμε τις προσπάθειές μας για την αναγνώριση 
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της ΤΔΒΚ. Ως Τουρκία, δεν θα αφήσουμε ποτέ 
την ΤΔΒΚ μόνη και χωρίς κανέναν. Ως Τουρκι-
κή Δημοκρατία είναι ιστορική και ανθρωπιστι-
κή μας ευθύνη να υπερασπιστούμε τα δικαι-
ώματα και τα συμφέροντα των Τουρκοκυπρί-
ων σε κάθε πλατφόρμα», είπε χαρακτηριστικά. 

Οι δηλώσεις αυτές προκάλεσαν έντονες αντι-
δράσεις, όχι μόνο στην Κύπρο και στην Ελλάδα 
(όπου ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τόνισε πως δεν θα γίνουν αποδεκτά 
τετελεσμένα και το υπουργείο Εξωτερικών χα-
ρακτήρισε την επίσκεψη Ερντογάν στα κατεχό-
μενα αρνητική εξέλιξη), αλλά και στην ίδια την 
Ε.Ε. Οι δηλώσεις του Ερντογάν κινούνται εκτός 
του πλαισίου του ΟΗΕ και στην πραγματικότη-
τα καθιστούν εκ των προτέρων ατελέσφορη την 
προσπάθεια επανεκκίνησης της διαδικασίας. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στην έκθεσή του 
εξέφρασε «τη βαθιά του ανησυχία σχετικά με 
όλες τις μονομερείς ενέργειες που στοχεύουν 
στην εδραίωση επιτόπου της μόνιμης διαίρε-
σης της Κύπρου αντί της επανένωσής της και 
καταδίκασε, σε αυτό το πλαίσιο, την πρόσφα-
τη παράνομη επίσκεψη του Προέδρου Ερντο-
γάν στα κατεχόμενα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, καθώς και τις προκλητικές του δηλώσεις, 
οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο τις προσπάθειες 
του ΟΗΕ, της Ε.Ε., της διεθνούς κοινότητας γε-
νικότερα και άλλων εμπλεκόμενων μερών για 
την επανέναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύ-
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